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Doswiadczenie 1. (Przygotuj: h
. » 2 niewielkie stoiki
Wegiel aktywny > atrament
» 3 tabletki wegla aktywowanego (do
4 ) kupienia w aptece)
>
To doswiadczenie trwa wc_)de;
; o . » lyzeczke
kilkanascie godzin . .
\> biatg kartke papieru y

Podczas doswiadczenia mozna
sie poplami¢

\ J
4 N
Potrzebna jest pomoc osoby
A dorostej
\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Popro$ osobe dorostg o pomoc w rozdrobnieniu trzech tabletek wegla aktywowanego (aktywnego).
Tabletki mozna wlozy¢ pomiedzy dwie kartki papieru i rozgnies¢ je, dociskajac je miotkiem lub patkg
mozdzierza. Jesli wegiel jest w postaci proszku zamknietego w przezroczystej ostonce, otworz jg
i wysyp jej zawartos¢ do kubka.

Eksperyment:

1. Oba stoiki wypetnij do potowy czystg woda.

2. Do kazdego stoika wlej pot tyzeczki atramentu.

3. Przy pomocy tyzeczki wymieszaj zawarto$¢ w kazdym stoiku.

4. Za stoikami postaw biatg kartke papieru i przyjrzyj sie kolorom mieszanin. Powinny
byc¢ takie same.

5. Do jednego ze stoikdw wsyp przygotowany wczesniej wegiel i zamieszaj powstatg
mieszanine.

6. Pozostaw stoiki w odosobnionym miejscu na co najmniej 12 godzin.

7. Po 12 godzinach postaw z tytu stoikéw biatg kartke i przyjrzyj sie kolorom
mieszanin.

Uwaga! Jesli efekt nie jest widoczny po 12 godzinach, pozostaw stoiki w tym samym
miejscu az do nastepnego dnia.

Obserwacje:

1. Czy wegiel wsypany do jednego ze stoikdw rozpuscit sie?
2. Czy po kilkunastu godzinach byto widac¢ jakas réznice w kolorze cieczy w obu stoikach?
3. Czy na dnie ktéregos stoika zauwazytes jaki$ osad?
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Pytania:

1. Dlaczego kolor w stoiku z weglem sie zmienit?

2. Kiedy stosujemy wegiel aktywowany?

3. Czy wegiel aktywowany moze by¢ wykorzystywany w innych dziedzinach poza medycyng?

Komentarz:

Po dodaniu sproszkowanego wegla do mieszaniny wody i atramentu, kolor cieczy powoli sie
zmieniat. Drobinki wegla sg bardzo lekkie i dlatego na poczatku "zawiesity" sie w wodzie, a dopiero pézniej
powoli opadaty na dno naczynia. Po 12 godzinach wegiel opadt na dno stoika i mozna byto zauwazy¢, ze
kolory w obu stoikach réznig sie. Proces opadania drobinek ciata statego na dno naczynia nazywamy
sedymentacja.

Wegiel ma szczegdlne wiasciwosci, dzieki ktérym wytapuje i pochtania kolorowy atrament.
Wiasciwosci te nazywane sg zdolnoscig do adsorpcji. Adsorpcja jest procesem, w ktérym jedne czgsteczki
"przyklejajg" sie do powierzchni innych. Powierzchnia wegla jest bardzo duza, poniewaz posiada on wiele
wewnetrznych tuneli, przez co wyglada jak taka miniaturowa ggbka z mnéstwem otworkéw. Dzigki nim
drobinki wegla sg jak niewielkie sitka. Z tego tez powodu wegiel aktywowany jest czesto wykorzystywany
w medycynie, przy leczeniu biegunek i zatru¢ pokarmowych. Kiedy zazywamy wegiel, wytapuje on toksyny
i w ten sposob pomaga oczysci¢ organizm.

Wegiel aktywny jest takze stosowany w specjalnych filtrach w celu oczyszczenia wody. Dzigki takim
filtrom woda ma lepszy smak i zostaje pozbawiona zanieczyszczen. Wegiel aktywny moze takze pomagaé
W 0czyszczaniu powietrza z toksycznych gazéw lub pochfaniaé nieprzyjemne zapachy.

Wegiel aktywowany jest substancjg tanig poniewaz moze by¢ otrzymywany z drewna, skorup
orzechow, nasion, pestek oraz tupin. Jest wiec naturalny i bezpieczny dla srodowiska.

Pomysil:
1. Czy mieszanine wody i sproszkowanego wegla mozna rozdzieli¢?
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Doswiadczenie 2. (eraygotu N

. > dwa mate lusterka albo jedno mate

thy 1 Obrazy lusterko i jedno wiszace na $cianie lub
drzwiach; wszystkie lustra powinny by¢é
ptaskie i nie powiekszajgce

» niewielki przedmiot (nizszy niz mniejsze
lusterko)

» taboret (jesli wykorzystujesz lustro
wiszace) lub stét — jesli uzywasz dwaéch
matych lusterek

» katomierz

C kawatek plasteliny )

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Potéz katomierz na stole lub taborecie.

2. Jesdli korzystasz z lustra wiszgcego — zbliz taboret do lustra i ustaw kgtomierz w taki sposob, aby lustro
wiszgce stykato sie z linig 0° — 180° na kgtomierzu.
Jesli uzywasz dwoch matych lusterek, przymocuj jedno z nich do linii 0° — 180° na kgtomierzu za pomoca
niewielkiego kawatka plasteliny.

Eksperyment 1:

1. Ustaw drugie lustro pod katem prostym do pierwszego, tak jak pokazano
na rysunku obok. Krawedz lustra powinna przechodzi¢ przez 90°.

2. Przed lustrem postaw przygotowany przez siebie przedmiot.

4. Powoli obracaj drugie lusterko wokét krawedzi tgczgcej oba lustra. Obserwuj obrazy w lustrach.

Obserwacja:
1. Czy liczba obrazéw zwieksza sie, zmniejsza, czy tez sie nie zmienia?
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Eksperyment 2:

1. Na katomierzu mozesz odczytywac kat, o jaki obrocone jest drugie lusterko wzgledem pierwszego.
Wykonaj doswiadczenie raz jeszcze, tym razem zapisujgc obserwacje w tabelce ponizej dla zadanych
przez nas katow.

kat liczba obrazéw liczba obrazow +1 katx(liczba obrazow+1)

120°
90°
60°
45°
30°

Pytania:

1. Czy zauwazasz jakas zaleznos¢?

2. Czy potrafisz zapisa¢ te zalezno$¢ za pomocg wzoru, jesli kgt oznaczysz jako a, a liczbe obrazéw —
jako n?

3. Przy jakim kacie pomiedzy lustrami zobaczysz cztery obrazy?

Komentarz:

Przy pomocy katomierza mozna mierzy¢ katy pomiedzy liniami lub Sciankami. Katy wyrazamy
w stopniach, oznaczanych (°). Katy o wartosciach wiekszych od 0°, a mniejszych od 90° nazywamy katami
ostrymi. Kat o wartosci 90° nazywany jest katem prostym. Rozejrzyj sie wokét siebie — Sciany wielu
przedmiotéw ustawione sg do siebie pod kgtem prostym — Sciany w budynkach, $cianki pudetek, blaty
stofow itp.

Katy o wartosciach wiekszych od 90°, ale mniejszych od 180° nazywamy katami rozwartymi.
Natomiast kat 180° to kat potpeiny.

Lustra wykorzystane w do$wiadczeniu nazywane sg naukowo zwierciadtami ptaskimi. S3 to lustra,
z ktorymi spotykasz sie najczesciej. Nie powigkszajg one ani nie pomniejszajg obrazu, jak rowniez go nie
znieksztatcajg. Obraz wyglgda doktadnie tak samo, jak przedmiot. Jedyne, co je rézni, to odbicie prawo-
lewo. Jesli podniesiesz prawg dton, to twdj obraz w lustrze podniesie jakby lewg dton.

Liczba obrazéw w dwéch lustrach ustawionych wzgledem siebie pod pewnym katem zalezy od tego
kata. Im mniejszy kat, tym wiecej obrazéw mozesz zobaczyc.

Pomysil:

1. lle obrazéw zobaczysz, jesli kgt pomiedzy dwoma lustrami bedzie katem potpetnym?

2. lle obrazéw wida¢, jeSli przedmiot znajduje sie pomiedzy dwoma rozdzielonymi zwierciadtami
ustawionymi rownolegle do siebie?

3. Jakie jeszcze inne rodzaje luster spotykasz i gdzie?
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Doswiadczenie 3.

Powidok ( ) h
Przygotuj:

» jasng lampke biurkowg

» przezroczysty przedmiot w jednolitym
kolorze, na przyktad czerwong folie

» duzg bialg kartke papieru, moze by¢ biata
Sciana

\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Wigcz lampke.

2. Popatrz na lampke przez kolorowy przedmiot. Staraj sie patrze¢ w ten sam punkt i nie mruga¢ oczami.
Policz powoli do dwudziestu.

3. Bardzo szybko przenies wzrok na biatg kartke lub Sciane.

Obserwacje:
1. Co widzisz? Jakiego koloru jest to, co widzisz?

Komentarz:

Gdy przez pewien czas wpatrujemy sie w jaskrawy przedmiot, a potem szybko przeniesiemy wzrok
na bialg powierzchnig, to jeszcze przez kilka sekund bedziemy widzie¢ ksztatt oglagdanego wczesniej
przedmiotu. Ksztalt ten jest rozmazany i wypetniony innym kolorem — kolorem dopelniajacym do
rzeczywistego koloru przedmiotu. Na przyktad, jesli patrzymy przez czerwong folie, to ksztalt na Scianie
zobaczymy w kolorze zielonym. Zjawisko to zwane jest powidokiem.

Wrazenie powidoku jest zwigzane z budowg oka, a konkretnie jego siatkdwki, w ktérej znajdujg sie
komorki czute na Swiatto —fotoreceptory. Za widzenie barw odpowiedzialne s3 receptory zwane czopkami.
Czopki sg potgczone w pary czute na kolory dopetniajgce — na przyktad receptory czute na Swiatto czerwone
sg potgczone z receptorami czutymi na Swiatto zielone.

Swiatto biate jest ,mieszaning” $wiatta o réznych barwach. Jezeli na pewien obszar siatkéwki pada
Swiatto biate, to czopki czute na rézne barwy reagujg jednakowo silnie. Wtedy do mdzgu przesytana jest
informacja, ze w tym miejscu oko widzi Swiatto biate. Jezeli na siatkbwke pada swiatto czerwone, to czopki
odpowiedzialne za widzenie tego koloru reagujg silniej niz te drugie czopki w parze - czute na swiatto
zielone. Oko wysyta do mdzgu sygnat, ze widzi $wiatto czerwone.

Jesli na pewien obszar siatkowki przez dtuzszy czas pada $wiatto czerwone, to czopki ,czerwone”
dziatajg coraz stabiej. Jezeli na ten obszar siatkéwki padnie nastepnie $wiatto biate, to czopki ,czerwone”
wyslg do mbzgu stabszy sygnat niz czopki ,zielone”. Przez pewien czas nastgpi wrazenie widzenia Swiatta
Zielonego.

Pomysil:
1. Jaki kolor zobaczymy, jesli wczesniej bedziemy wpatrywali sie w jasny niebieski przedmiot?

www.swietlik.edu.pl



